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Óm Šrí Paramátmane Namaha 

    

Rád bych se dnes více věnoval tématu, co si vlastně představujeme pod pojmem 
Bůh. Všechno již bylo pojmenováno v sanskrtských i jiných svatých textech, ale 
podle mého názoru je zapotřebí toto téma pro moderní dobu přeformulovat. Je třeba 
používat více pojmy odpovídající vědeckému světonázoru. Lidé mají zájem dozvídat 
se tyto věci, ale mezi původními výklady a moderním způsobem myšlení zeje 
obrovská propast. Přestože popsat Boha zůstane navždy neproveditelným, lidské síly 
přesahujícím počinem, lze přece jen dosáhnout určitého stupně  pochopení. Žijeme 
v době, kdy lidé nejsou ochotni jen tak něco přijmout bez toho, že by tomu 
porozuměli. Měli bychom vědět, proč věci děláme.  

V indických textech se setkáme s popisem tří základních božstev – Brahmy, Višnu 
a Mahéše. Nezapomínejme na rozdíl mezi Bohem a božstvy, kterých může být celá 
řada. Brahma je tvůrce, Višnu udržovatel a Mahéš ničitel. Pokud pokročíte o kousek 
dál, pochopíte, že všechny tři procesy probíhají paralelně ve všem na světě. Dítě se 
narodí, žije, ale zároveň už nastoupilo na svoji cestu ke smrti. V každém okamžiku 
probíhá zároveň vznikání, přetrvávání i zanikání.  

K dnešnímu tématu použiji přednášku svého švagra. Můj švagr, žijící v Americe, 
vysvětloval Boha pomocí tří písmen, z nichž se anglické slovo “God“ skládá.  

“G“ jako generátor, tvůrce (“generator“) 

“O“ jako operátor, provozovatel (“operator“)   

“D“ jako ničitel (“destroyer“).  

Bůh je nekonečnou, věčnou, nikdy nezrozenou, vědomou Energií. K zážitku této 
Energie může dojít pouze v lidském těle. Tato nekonečná, věčná, nikdy nezrozená 
a vědomá Energie je Bůh a projevuje se ve třech hlavních činnostech.  

Všechno, s čím se můžeme ve vesmíru setkat, vnímáme jako něco, co někdy 
začalo. Bůh na sebe v tomto případě bere roli generátoru, který dává vzniknout všemu 
ve vesmíru. Tato funkce Boha odpovídá tváři Brahmy. Druhou důležitou rolí 
nekonečné, věčné, nikdy nezrozené, vědomé Energie je uchovávání všeho v chodu – 
Višnu. Třetí funkcí Boha je destrukce všech projevů ve vesmíru – to je role božstva 
Mahéše. Vznik, udržování a zánik jsou tři hlavní podoby jediného Boha.  

I v běžném životě každý z nás vstupuje do různých rolí. Byl jsem například 
právníkem nebo vojákem. Pokud bych se více vyznal v chemii, mohl bych se stát 
chemickým laborantem… Přitom jsem stále tentýž člověk.  

Stejně tak Energie, o níž mluvíme, vstupuje do tří hlavních rolí ve vztahu ke světu. 
Bůh vstupuje do role stvořitele, udržovatele nebo ničitele. Všechny tyto tři tváře Boha 
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jsou v každém okamžiku součástí existence všech bytostí. V našem těle stále vznikají 
nové buňky – projevuje se činnost Brahmy. Na úrovni těla nenajdeme žádnou 
stabilitu, protože jde o neustálý proces přeměny. Přesto ale můžeme zjednodušeně 
říci, že buňky nějakou dobu přetrvávají, což je práce boha Višnu. Všechny buňky 
našeho těla podléhají zániku – roli ukončování zaujímá Mahéš.  

Pro lidi vzdělané v medicíně lze fungování Boha popsat pomocí mechanismu 
anabolismu, metabolismu a katabolismu. Anabolismus je chemický proces v živých 
organismech, kterým dochází k vytváření složitějších látek z látek jednodušších. 
Metabolismus je látková přeměna potřebná k udržování základních funkcí živých 
organismů. Patří sem například metamorfóza. Katabolismus je chemický proces 
narušující a štěpící látky v živých organismech. Anabolické a katabolické reakce 
působí protikladně, stejně jako stojí proti sobě role Brahmy a Mahéše, stvořitele 
a ničitele. Mezi nimi působí Višnu udržující vše v chodu, známý v lékařské vědě jako 
metabolismus.  

Kdo by chtěl vyvracet vědecká fakta? Pokud někdo po tomto vysvětlení popírá 
existenci Boha, musíme ho nazvat ignorantem. Nevědomost je potřeba odstraňovat.  

Žijeme v době vědy a je třeba věci pojmenovávat nově, přestože podstata zůstává 
stále stejná. Biochemici popisují, jak uvedené tři mechanismy – anabolismus, 
metabolismus a katabolismus neboli Brahma, Višnu a Mahéš - působí neustále v těle 
každého z nás. Bůh je obsažen ve všech třech principech a zároveň je přesahuje.  

Chtěl jsem vám dnes v moderní terminologii přiblížit, co mám vlastně na mysli, 
když mluvím o Bohu. Lidé mohou snáze duchovně postupovat, pokud věcem rozumí 
i racionálně.  

Tato univerzální, nikdy nezrozená, věčná, vědomá Energie může nabývat pro různé 
lidi a v různých kulturách rozmanité osobní podoby. Do své představy Boha si každý 
vkládáme svůj způsob prožívání a osobní zkušenosti. Bůh je neosobní a zároveň pro 
různé lidi nabývá různých podob a rolí. Tyto osobní formy Boha potom existují jen 
pro ty, kteří v ně věří.  

Existuje cesta i pro skupinu lidí, kteří v uvedené kategorie nevěří. I když nevěří 
v Boha, mají všichni víru v existenci sebe sama. Takovým lidem říkám: „Nemusíte se 
zabývat Bohem. Odpovězte mi jen na otázku, zda existujete?“ Každý musí odpovědět 
ano, jinak bych ho mohl jako ducha vypudit z místnosti.  

Dále se ptám na velmi jemnou nuanci: „Vaše existence a vědomí, které si ji 
uvědomuje, jsou tímtéž nebo jde o dvě oddělené skutečnosti?“ 

Když vám nyní trošku pomohu, tak odpovím za vás: „Každý musí dojít k závěru, 
že jde o jednu neoddělitelnou skutečnost.“ Jak byste mohli prohlásit, že existujete, 
kdybyste neměli vědomí, které si vaše bytí uvědomuje? Existujete jako vědomí.  

V dávných dobách proto světci dospěli ke třem atributům Boha: Sat-Čit-Ánanda. 
První dva z nich už jsou v našich životech přítomny – Existence a Vědomí. Pouze 
Ánanda, Blaženost, nám schází.  

Proč nezažíváme radost spojenou se samotnou podstatou Existence? Protože se 
naše mysl neustále zaobírá smyslovými potěšeními. Smyslové požitky a Blaženost 
jsou dva protiklady, které nemůžeme mít zároveň. Upusťte od užívání si těla 
a prostoupí vás radost. Jste součástí Boha v Jeho kvalitě Existence a Vědomí. Čím 
více budete odpoutaní, tím více se přiblížíte i Blaženosti, která jediná vám ještě 
schází. Může k tomu dojít jedině v lidském těle. Je to výjimečná příležitost, ve 
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vesmíru zřídka dostupná. Využijte ji! Jinak na vás v chvílích umírání nečeká nic 
jiného než frustrace. 

 
…………………………………………………………………………………………………………………………………… 

 


